

伊朗总统莱希等人在直升机事故中遇难 总统遇难对伊朗有何影响



伊朗总统莱希。新华社发

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。伊朗宪法监护委员会同日宣布，伊朗第一副总总统穆赫贝尔已代行总统职务，直至50天内举行新总统选举。分析人士指出，伊朗关于总统去世后的权力承继有着明确制度安排，加之伊朗最高领袖哈梅内伊对国内政局有较强掌控能力，因此莱希遇难后伊朗的国家运行不会出现明显波动。

国际观察

出差途中遇难

据伊朗媒体20日报道，莱希及数名伊朗高官所乘直升机的残骸已被找到，包括莱希在内的机上人员均遇难。

据报道，莱希19日在伊朗西北部邻近阿塞拜疆的东阿塞拜疆省霍达阿法林县出席一座大坝的落成仪式后，同伊朗外交部长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等官员乘直升机前往东阿塞拜疆省省会大不里士，参加一个石化综合设施的落成典礼。直升机途中发生事故紧急降落。

事发后，伊朗全力开展救援，多国表示愿为搜救工作提供帮助。应伊方请求，土耳其军方在事发当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机协助搜救。俄罗斯也派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员。但由于事发山区地形复杂，且正值多雾天气，能见度低，救援团队第二天才抵达事发地。

卡塔尔半岛电视台根据视频画面判断，莱希事发时乘坐的是贝尔212直升机。20世纪70年代，美国贝尔直升机公司在伊朗设立工厂。1979年伊朗伊斯兰革命后，伊朗受到美国制裁，在直升机制造方面开始对型号贝尔直升机的部件乃至整机进行仿制。美国有线电视新闻网援引军事分析师锡德里克·莱顿的话说，难以获取直升机备件可能是“导致此次坠机的一个因素”。根据国际非营利组织飞行安全基金会的信息，伊朗2018年发生过一起贝尔212直升机事故，造成4人死亡。

检察官出身

莱希1960年出生于伊朗东北部城市马什哈德，15岁进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习，师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权。

1979年伊斯兰革命后，莱希进入检察体系，从首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察长、德黑兰检察官等重要职务，2014年出任伊朗总检察长，2019年担任伊朗司法总监。长期在司法系统担任公职的莱希也一直在宗教学校担任教职。

莱希于2021年6月当选伊朗总统，同年8月就职，他为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献。一些报道说，莱希深得最高领袖哈梅内伊的信任，屡屡获得重要任命，原本可能成为最高领袖接替者。

外交方面，在莱希担任总统期间，伊朗与美国西方关系依然紧张，伊朗和美国就伊核协议的履约谈判未有进展。不过，伊朗近年来积极拓展周边外交，与沙特恢复了外交关系，并与海湾国家开启新阶段合作。此外，伊朗还成为上海合作组织成员国和金砖国家成员。美国《纽约时报》文章评论称，在莱希就任总统期间，伊朗推动实施了旨在扩大其在中东地区影响力的外交战略。

内政外交不会突变

伊朗宪法监护委员会20日宣布，根据宪法规定并给哈梅内伊批准，伊朗第一副总总统穆赫贝尔已代行总统职务。

伊朗宪法规定，如果总统在任期内去世，第一副总总统将代行总统的权力和职责，由议长、司法总监和第一副总总统组成的委员会将在50天内安排选举新总统。

19日事故发生后，穆赫贝尔主持召开紧急内阁会议。会后发表的声明说，内阁将继续遵循莱希的路线，国家的管理不会出现问题。上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示，伊朗关于总统去世后的权力承继制度很完善，总统去世不会导致国家陷入混乱。

同时，从伊朗的权力结构来看，总统并非国家最高领导人，在其之上还有最高领袖。伊朗最高领袖哈梅内伊在直升机事故后表示，伊朗民众无需担心，国家和政府工作不会受到影响。刘中民说，哈梅内伊自1989年任伊朗最高领袖以来，一直能很好地在伊朗不同政治派别之间实现平衡，多次带领国家渡过危机。

不少分析人士认为，此次事件不会对伊朗内政外交造成大的影响，也不会引发明显的政策变化。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹指出，哈梅内伊及伊朗伊斯兰革命卫队在对外战略决策上依然保持绝对话语权，因此伊朗的外交政策不会出现明显变化。(新华社北京5月20日电)

陈青敏当选越南国会主席

据新华社河内5月20日电(记者孙一)据越南国家电视台20日报道，经越南第十五届国会第七次会议当天投票表决，越共中央政治局委员、越南国会常务副主席陈青敏当选为新一届越南国会主席，陈青敏随后宣誓就职。

陈青敏1962年8月出生于越南南部后江省，是越共第十届中央候补委员，第十一届、第十二届、第十三届中央委员，第十二届中央书记处书记，第十三届中央政治局委员。陈青敏曾先后担任越南祖国阵线中央委员会副主席、主席，自2021年4月起任越南国会常务副主席，2024年5月2日起主持国会工作。他是越南第十三届、十四届、十五届国会代表。

国际刑事法院检察官申请逮捕以色列和哈马斯领导人

新华社海牙5月20日电(记者王湘江)国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日发表声明说，他正在向国际刑事法院申请对包括以色列总理内塔尼亚胡在内的两名以军高级官员和三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人的逮捕令。

声明说，卡里姆·汗“有合理理由相信”内塔尼亚胡和以色列国防部长加兰特对“至少自2023年10月8日起”在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

声明指出，这些罪行是在以色列与巴勒斯坦之间发生冲突背景下犯下的，其中包括将饥饿作为战争手段以及虐待、蓄意攻击和杀害平民等，这些犯罪行为至今仍在持续。

声明还说，证据显示，以色列通过对加沙地带实施全面围困，其中包括关闭过境点、限制食品和药品等人道救援物资进入、断水断电、袭击和杀害平民以及人道救援人员等多种手段，“故意且有计划地剥夺了加沙各地平民维持生存所必需的物资”。

根据声明，卡里姆·汗还申请对三名哈马斯领导人的逮捕令，分别是：哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔、哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里和哈马斯政治局领导人哈尼亚。这位检察官表示，他同样有理由相信这三名哈马斯领导人对“至少自2023年10月7日起”在以色列领土和加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

位于荷兰海牙的国际刑事法院根据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》设立，对该规约生效之后发生的灭绝种族罪、反人类罪、战争罪和侵略罪具有管辖权。国际刑事法院法官可根据检察官的申请签发逮捕令。

以色列官员否认 以方与莱希遇难有关联

新华社北京5月20日电 一名以色列官员20日表示，以色列与伊朗总统莱希遇难没有关联。

这名不愿公开姓名的以色列官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道，莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁，莱希与伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊朗多次指

认以方暗杀伊方官员和科学家，并对伊朗实施破坏活动。

去年12月，伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官莱希·穆萨维遭以色列导弹袭击身亡。

今年4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德-扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为，对以色列进行了报复性打击。(惠晓霜)



图为5月19日在伊朗东阿塞拜疆省瓦尔扎甘拍摄的救援车辆。新华社/路透

广告·热线:66810888

欢迎在海南日报刊登广告
主流媒体权威发布
周六、周日照常办理业务
地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

房产转让公告
项目编号: QY202402HN2020-1
受委托,按现状公开转让:1.文昌市文城镇文南街56号201房,面积85.99m²,挂牌价30.58万元...

万宁市国有建设用地使用权公开挂牌出让公告
根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关法律法规规定,经万宁市人民政府批准,万宁市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让国有建设用地使用权...

公告
尊敬的客户:
为了提供更优质的服务,我公司将于2024年5月23日00:00至2024年5月24日01:00对三亚新风5楼传输机房设备下电升级改造...

公告
尊敬的客户:
为了提供更优质的服务,我公司已于2024年5月21日凌晨00:00~06:00对中国电信保亭分公司线路网络进行割接优化...

资讯广场
精致广告、收益无限
本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。
公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

声明
撤销授权委托声明
本公司决定撤销于2022年12月5日出具的关于授权委托许龙先(身份证号码:320829196409020014)儋州市镇时国际工地事项,代表我...

寻人启事
林少英,女,72岁,文昌口音,短发,身高1.58米左右,上身穿红色隔黑短袖,下身穿牛仔仔裤,精神间歇性失常,2024年3月26日于海口市海秀中路离家外出,至今未回,家人寻遍未果,如有知情者请告知,18789396355周,酬谢。

公告
海口美兰区高小牌特色烧烤店:
本委受理申请人朱静与你公司劳动争议一案(海劳人仲案字(2023)第2369号),现依法向你单位公告送达...

服务热线: 66810888
温馨提醒: 信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。
海口秀英陈氏东来妈糕点烘焙坊遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY14601051962183,声明作废...